

# 浅谈“双减”背景下小学各学科的课堂教学

港北区贵城街道三合小学 蒙慧霞

为了落实国家“双减”政策，提升教师教育教学理念，提高教师队伍的专业素质，提升教师课堂教学质量，减量不减质。全国各地如火如荼地开展“双减”背景下各学科的课堂教学活动，提高课堂教学效率，减负提质。

在“双减”的背景下，为了加快港北区创建自治区教育教学改革示范区的进程，进一步深化实验改革，促进各学科在“双减”背景下的教育教学的稳步推进，更好地引领教师专业成长，发挥辐射带动引领作用，我们学校不断更新教学观念，优化课堂教学模式，提高教育教学质量，增长教师智慧，促进专业发展，使各学科教师真正成为教学研究的主人。在“双减”背景下，树立教学质量在课堂，教师成长在课堂，学生收获在课堂的理念，提升教学研究水平和教学实践能力，基于核心素养下的各学科的教育教学模式，坚持“五育并举”，把学生培养成为全面发展的人才，进一步创新教学的研究方法，引领课堂改革，促进教师专业成长，提高课堂教学效率。

我们学校在校分管教学的领导引领下，开展了“双减”背景下的各学科的课堂教学研究活动。语文学科核心素养：语言建构与运用、思维发展与品质、审美鉴赏与创造、文化理解与传承。采用了“三长”语文的教学模式。语文教师在课堂教学中围绕“三长”语文的教学模式开展教学，抓住语文课堂教学模式的六步曲：导入明目标，找法解内容，品读养人文，寻点搭支架，迁移搭语言，拓展思维，激发学生学习的激情，活跃课堂气氛，师生互动，体现了学生自主合作学习，让学生在课堂中，知识在增长，能力在生长，精神在成长。数学学科的核心素养——数学抽象、逻辑推理、数学建模、运算能力、直观想象、数据分析。采用了“四体六步”

的课堂教学模式，在教学过程中，数学教师紧扣“四体六步”法进行教学，认真落实“四体六步”中“导”的激发，“联”的回顾，“探”的深入，“展”的清晰，“建”的成模，“提”的有效。同时把各种信息技术渗透到课堂教学中，增添课堂教学的色彩。教师们将娴熟的信息技术与学科融合，加上引领学生动手操作体验，整个课堂完全交给学生独立思考、动手操作、自主探究、合作交流，让学生在宽松、民主、和谐的氛围中乐学、会学，从而巩固所学的知识，提高教学质量。英语学科的核心素养是语言能力、文化品格、思维品质、学习能力。活力英语，寓教于乐的英语课堂采用“生”临其境CDA的课堂教学模式。教师在课堂教学过程中，进行三环：创境、融境、化境，七步——课前热身、情境导入、新知呈现、境中操练、回归文本、情境拓展、总结评价的三环七步教学步骤，引用歌曲和复习进行热身，实物导入和故事导入，引领学生在创境融境化境的过程中知识呈现、知识操练、知识巩固。在课堂教学中采用多种形式进行教学，做到点面结合，让学生全员参与，将英语学习变成趣味十足的课堂游戏。在课堂教学中体现学生的主体地位得到发挥，激发学生学习的激情，活跃课堂气氛，让学生乐中学，学中乐。在“双减”的背景下，英语学科带头人、年轻的骨干教师——余丽妮展示了一节又一节生动有趣活力四射的英语课，引领学生走进知识的殿堂。在自治区课题《“立德树人”的背景下构建区域教育“五育互育”促进“五育并举”融合发展的研究》优秀课例展示中荣获一等奖。

在“双减”背景下，综合学科的核心素养——运动能力、健康行为、体育品德、图像识别、美术表现、审美判断、创意实践、审美感知、艺术

表现、文化理解。阳光体育课堂教学，让学生在体育竞技中锻炼毅力，在合作中增进友谊，在胜利中拥抱快乐，既锻炼学生的意志，又发展学生的个性和智慧，培养团队精神。我们学校的“一校一品”的跳绳项目，让学生的意志得到了锻炼，跳出了快乐，跳出了轻松，跳出了童趣，跳出了气质，使他们健康快乐地成长。美术学科的课堂教学，一抹淡彩，一点创意，构成了一个丰富多彩的世界。用画笔画出了美丽，画出了梦想，用画笔感受到了生命的阳光。美术手工课堂的教学，让学生体验绘画与手工制作之乐，让学生学会欣赏美，表现美，创造美。音乐学科的课堂教学是学生们非常乐于参与的一门课程，上课内容的教育性和艺术性相结合，培养学生正确的形体姿态和良好的气质，增强学生的意志，培养他们的乐趣，让学生在歌唱、跳跳、动动中去感受音乐、理解音乐和表现音乐之美。大鼓、小鼓、大擦、小擦、小号，让学生感受到中国乐器的魅力，启迪学生的智慧，陶冶学生情操。让学生在欢乐的氛围中健康快乐地成长。

“双减”背景下的各学科的课堂教学模式和改革，路漫漫其修远兮，让我们扬帆起航，启教学之航，敢于创新，大胆尝试，全心投入“双减”背景下的各学科的课堂教学改革之中，提高课堂效率，减负提质。在今后的教学过程中，我们将不断地探究如何在“双减”背景下的各学科的课堂教学模式，提升教师的教学水平，打造高质量的课堂，扎实的推进“立德树人”的背景下构建区域教育“五育互育”促进“五育并举”的多元融合发展，提高课堂教学效率，助力学生茁壮成长，把学生培养成具有创新意识、创新能力、创新精神的人，让“双减”背景下的各学科的课堂教学之花越开越灿烂。

# “行走的课堂”研学感悟

港北区荷城小学六年级(11)班 王标铭

早上8时，我们全体参加活动的同学在贵港日报社集中，乘坐大巴车去参加户外研学活动。大巴车的侧面挂着横幅，上面“行走的课堂”几个大字醒目耀眼。

大巴车在公路上行驶了几十分钟后，到达了今天我们研学的目的地——污水处理厂。我们刚下车，一位工作人员走过来，热情地说：“小朋友，你们好，欢迎你们来到污水处理厂开展研学活动，我先带你们去污水处理室参观，请跟我来。”

老师、摄影师和我们来到污水处理室。工作人员先给我们介绍污水处

理的流程，如何让污水变废为宝，变成可以使用的干净水。工作人员介绍说，这个污水厂至今已12年，它担负着整个贵港市的污水处理任务。为了让我们能够更好地了解污水处理的过程，工作人员带我们到现场近距离观察。为避免观察时发生危险，工作人员拿来了很多安全帽。所有人都戴好安全帽之后，工作人员带我们到污水处理现场看各种设备，给我们介绍设备的作用。

研学任务结束后，工作人员还组织了一场有奖竞猜活动。在有奖竞猜活动中，我了解到了很多关于水资源

再生的知识。现在提倡环保，污水厂承担着将水资源二次利用的任务，把原本看见就想吐的脏水，通过过滤、净化处理后，变成了平时能使用的水。

通过这一次研学，我感悟到，如果没有污水处理厂，会有很多水资源白白浪费，而且污水大多会被排入大海，即便海洋有一定的自我清理作用，还是会被污染。如果海洋生物喝了这些含有有害物质的水，我们又吃这些生物，后果不堪设想，害人又害己。

水是生命之源，要保护地球，就必须节约用水，保护水资源。  
(小学组三等奖)

# 老树

港北区大圩镇第一初级中学八年级2005班

李彩婷

看了看那棵树，心里满是疑惑。我摘下一颗果来尝尝，检查了一遍，还真是一颗真正正正的果实。

从远处看，一串串的龙眼挂在那树上，密密麻麻的。看着眼前这景象，我对姐姐说：“你看，这棵树结果了。”姐姐看了后说：“对啊！还是第一次见它结果呢！”我开玩笑说：“是不是它在叮嘱我要好好努力考出好成绩呢？”姐姐听了后笑着说：“怎么可能呢？树又不会说话。”我听后，对着老树说道：“你要是诚心祝福我的

我家附近有一棵龙眼树。在我还没有出生的时候，它就已经在那了，可它常年不结龙眼，只长叶，所以都没人注意它。

它长的位置很奇怪，在一片竹林外面，就只有它一棵树。树旁边是一条小溪，它长得很壮，但很矮，我踮起脚就能摸到树叶。

有一年暑假，我待在家里闷得慌，就和姐姐出去走走。走到那棵常年不结果的树的旁边时，惊奇地发现，那棵树居然结果了。我睁大眼睛

看那棵树，心里满是疑惑。我摘下一颗果来尝尝，检查了一遍，还真是一颗真正正正的果实。从远处看，一串串的龙眼挂在那树上，密密麻麻的。看着眼前这景象，我对姐姐说：“你看，这棵树结果了。”姐姐看了后说：“对啊！还是第一次见它结果呢！”我开玩笑说：“是不是它在叮嘱我要好好努力考出好成绩呢？”姐姐听了后笑着说：“怎么可能呢？树又不会说话。”我听后，对着老树说道：“你要是诚心祝福我的

# 我们班的数学老师

港北区建设小学五(2)班 韦宇浩

我遇到过很多有特点的老师：有严厉的老师，有慈爱的老师，还有幽默的老师。如果说哪位老师最让人害怕，就是我们班的数学老师——韦老师了。

韦老师是在四年级开始带我们班。她的脸圆圆的，齐耳短发。韦老师在我们班里可厉害了！她的眼睛虽然有一点点小，但却是“火眼金睛”，总能找到在课堂上做小动作的同学。只要是被抓住了的同学，那就惨了，耳朵就得接受她的“轮番轰炸”。韦老师可不是浪得虚名的。

有一次上课，韦老师正讲到重点

的时候，一位同学开小差，韦老师一眼就发现了，并走到他面前了，这位同学还在“神游太空”得不亦乐乎，却不知韦老师已经在他面前了。韦老师突然说一声：“×××起立！”吓得这位同学的思绪瞬间被拉回了课堂，随后韦老师问了他一些问题，他都回答不上来，结果就被韦老师批评了。

还有一次，很多同学数学作业完成得非常不好，有没做完的，有写字潦草的，有涂改严重的。同学们小心地从韦老师手里拿回作业本，以为没事了，谁知我们高兴得太早了，韦老师叫我们放学后把作业重新写好才能

回家。

虽然韦老师对我们很严厉，但是在她的教育下，同学们的作业质量大为改观了。我以前写字潦潦草草，作业本上经常涂涂改改得像打补丁一样，在韦老师的严格要求下，现在我的作业写得工整多了，学会了自己检查，考试也没有因为马虎被扣分了。

现在五年级了，韦老师依然对我们很严厉，做错了事仍然被惩罚，但我还是很感谢她。

指导老师：黎敏  
(中学组三等奖)

# “双减”背景下初中数学作业设计的思考

港南区第二初级中学 杨瑾虎

**摘要：**双减政策的核心目的，即为学生减少学习压力，为培养优秀的人才进一步提供思维基础。然而双减政策的落实使老师面临一系列的难题，怎样才能提升教学品质，“双减”背景下老师又怎样设计作业，这是所有老师都需持续探索的问题。

**关键词：**“双减”背景 初中数学作业设计

在初中数学课堂中，作业是学生巩固以及运用知识的核心方式，经过相应的习题训练，有助于强化学生对知识的迁移能力与运用能力。因此，作业的合理设计十分必要。“双减”政策充分强调减少学生的作业压力，加强学校教育的作用。在这一背景下，初中数学老师需要在减少作业量的基础上，提升作业的综合品质，让所有学生都有所进步。

## 一、优化初中数学作业设计的重要性

(一) 有利于提升学生的学习品质  
初中数学的作业设计密切关系到学生的学习品质，数学作业的错误布置极易降低学生的综合学习品质，使学生的数学成绩逐渐下滑。双减政策下初中数学作业的优化设计能够有效避免此问题，老师能够经过数学作业的优化设计引导学生深入学习，以此提升学生的学习品质。

(二) 有利于实施针对性的作业设计

在初中数学教学中，每个学生的学习态度与方式各不相同，学生在学习过程中存在的不足之处也有较大的区别，如采取统一化的方式来设计作业难以培养学生的学习能力。通过数学作业的优化设计能够为学生灵活布置相应的数学作业，如此就能够提高学生的综合学习效率。

## 二、“双减”背景下如何优化初中数学作业设计

(一) 注重学情评价与作业梯度

从初中数学实践中可以发现，各个学生的知识基础、思维模式以及学习能力等都都有所区别，如果老师在设计作业的过程中未开展有效、全面的学情评价，那就难以保证每个学生获取对应的进步。对此，老师在设计数学作业的过程中，应该经过整理学生的考试分数、与学生全面沟通、观察学生的课堂表现等方式，开展学情评价工作，基于此对学生实行分层，如此就能够针对各个学生的具体学习情况，合理设定作业数量与难度，最大限度地保证作业的梯度，使所有学生都可以主动完成作业，继而做到因材施教。

例如，在讲解完《圆周角》相关知识后，老师针对三个层次学生的具体情况，对综合题、探究题以及基础题进行设置，其中综合题难度很大，通常是以现实问题为基础，需要学生拥有良好的思维能力，能采取有效的方法处理将未知进一步转化成已知的设定，这些数学作业是针对优等生而设计，以更好地满足他们对作业的实际需求；探究题则是对圆周角定理的再现使用，比基础题的难度稍大，重点针对中等生与学困生，以促进他们更好地理解以及运用圆周角定理；基础题是对圆周角定理的直接使用，是每一个学生一定要掌握的知识，因此三个层次的学生都要完成这类作业。

(二) 开放作业调动学生创新意识  
开放式的数学作业也是一种对作业学习态度的方式各不相同，学生在学习过程中存在的不足之处也有较大的区别，如采取统一化的方式来设计作业难以培养学生的学习能力。通过数学作业的优化设计能够为学生灵活布置相应的数学作业，如此就能够提高学生的综合学习效率。

般来说，跳跃之后的最高点离水面大约32米。一定要在水位达到5米前停止浇注。按照上述信息，您可以明确提出哪些问题？并将问题结合起来计算答案。开放与多样化的作业设计改变了以前的训练问题。开放式作业能够有效减少学生的总体工作量，将他们的学习主动性激发出来，鼓励学生深入思考、继续学习，促使学生将所学知识运用起来，自主整合实践知识，最大限度地提升学生的综合能力、创新能力、学科素质。

(三) 优化作业类型，推动学生全面发展

以前在设计数学作业的过程中，老师更倾向于书面作业的设置，简而言之就是让学生进一步完成课后练习，借助试卷与教辅等载体，为学生布置同一种数学作业，导致学生在做作业的时候容易感到疲劳，不利于学生数学水平的提升。为此，老师应该对完成方式、作业类型进行优化，在设计数学作业的过程中引入拓展作业、实践作业以及探究作业等，调动学生对作业的积极性。比如，在《二次函数的图像与性质》的教学过程中，老师让学生自由组成队伍，然后要求每个小组经过实践验证、合作沟通，找出几个典型的图像，并且找出对应的函数，探究函数及其图像的重要性质。随后，让各个小组写出函数数，其他组员依据函数画出相应的图像，这不但可以培养学生的合作精神，调动学生的作业积极性，而且有利于营造良好的学习氛围。

## 三、结语

总而言之，学生一般通过作业这一渠道来巩固数学知识，老师需要注重作业的优化设计，在符合“双减”背景的基础上，充分确保作业的含金量，在减轻学生学习压力的过程中，全面提升教学品质，最大限度地实现减负增效的目的。

# 我们的征途是星辰大海

港北区港宁小学六年级(6)班 宾雪霏

一的希望。

看到这里，我不禁深深地感到航天技术的发展对人类有多重要。我们为火箭发射欢呼时，航天科学家正在默默地为我们构造新的未来。旅行者号飞出了太阳系，去探索更广阔的空间；伽利略号为了取得木星更多的数据，了解木星的真实构造，以自由落体的方式向木星坠落，它穿过了木星……数据会跋涉过宇宙航线传回到地球科学家的手中，而伽利略号会燃烧殆尽，它在生命最后一刹那绽放的烟火为人类的太空探索历史写上了瑰丽而悲

壮的笔。中国的航天事业正在迅速发展，从嫦娥一号在飞船上一跃而下登录月球的战士气概，到嫦娥五号环月飞行的曼妙身姿，中国航天人前赴后继，不断开辟新的征程——玉兔号月球车在月球、祝融号火星车在火星，他们在不同的星球上兢兢业业进行着探测工作，神舟号空间站驻扎在太空，宇航员漫步云端……

航天事业的发展蕴藏着人类的美好未来，我也想成为星际探索的一员，因为，我们的征途是星辰大海！  
(小学组三等奖)

# 怀念那棵树

港北区第四初级中学八年级2003班 黄明慧

我喜欢靠窗的位置——亮堂，外面还种有树。闲时可以看看窗外，挺好。

恰逢座位，我选择坐在窗边和一棵树成了“同桌”。

树不大，但长得茂盛。一片片可爱的绿叶堆成一簇，一簇堆在另一簇上面，没有一点缝隙。那翠绿的颜色，明亮地照着我们的眼睛。这棵树真美！我在心里赞叹着，从窗户探头出去，寻找这棵树的根系。

这棵树竟然是长在废弃居民楼房的房顶上！那里可全是灰色的硬邦邦的水泥，它是怎样长出来的呢？我在惊讶之余又百思不得其解。大概，这就是生命的奇迹吧。

到了秋天，树并不一如既往地只

有绿色了，树上挂满了许多粉白、紫红的小果子，黄豆大小，和榕树结的果差不多，莫非它是一棵榕树？我在心里揣测它的身世。

一个早晨，大家都在认真读书。突然我从朗朗的读书声中听到了几声尖细清脆的鸟鸣。我心中一动，连忙往窗外看去。

那棵树被一些小麻雀包围了。它们挺着灰白的胸脯在枝丫上跳，用红色的小尖嘴叼起小果子吃。还有一些扑腾着小小的翅膀盘旋在树顶上，在寻找合适的降落点。小鸟们这个叫几声，那个回应几声，呼朋引伴，就像在唱山歌，真可爱。更可爱的当然还是那棵树，它现在被鸟儿包围了，像一个小型的“鸟

的天堂”呢！

我看得入了迷，完全没发现老师走进了教室。我隐约听到有人叫了我一声，问：“看什么呢？”我被吓了一跳，猛地转过头，吞吞吐吐地说：“没，没什么……”幸好是“初犯”，老师并没追究我的“责任”。我恋恋不舍地朝窗外看了一眼，回过神来，拿起书本，一边听着鸟鸣，一边融入读书声中。

时过境迁，我早已搬到另一个教室，看不到那一棵树了。但与树做“同桌”的那段时光我已用笔记录下来。我想以这种方式告诉你：我会想你的。

指导老师：李伟英  
(中学组三等奖)

